# 雲南日氣

### 乡村行 看振兴

#### 峨山双江街道将标准化种植延伸至农户——

# 田间生金 药香富农有"良方"

深秋,在峨山彝族自治县双江街道 土官社区小鱼塘村民小组云南三沃田农 业发展有限公司的120余亩中药材种植 基地内,连片种植的黄精、重楼等中药材 叶片葱绿,在风中舒展枝叶。基地负责人 潘董福穿梭于林地间,仔细查看黄精苗 长势,精心呵护着每一株药苗。

潘董福介绍,该基地主要种植黄精, 滇重楼、白芨等特色中药材。公司自成立 以来,连续多年开展种质资源选育,并通 过与科研院所合作提升种植技术,成功 培育出品质优良、根系发达、抗病性强且 成活率高的黄精、滇重楼、白芨等品种。 种苗不仅能满足本地规模化种植需求, 还畅销贵州、四川、江苏等地,经济效益 显著。如今,公司已在峨山县建成3个总 面积达400余亩的标准化种植基地。"这 两年我们已经卖出两批成品中药材,经 检测,白芨的有效成分含量和各方面都 很出色。公司还准备在小街街道打造一 个年产1000万株黄精苗的育苗基地。"

在"企业+基地+农户"联动模式的 基础上,基地创新推出"三包一保"机制,

务、保底价收购,将标准化种植延伸至农 户,帮助种植户提升种植水平和市场竞 争力,打消了农户种不好、卖不掉的后顾 之忧。

种植户普开良就是这一机制的直接 受益者,"有了基地的专业指导,我种植 的中药材长得特别好。目前,我种了6亩 重楼,效益显著,计划明年再扩大种植规 模。"截至目前,该基地已带动200余户 村民加入中药材种植队伍,新增种植面 积80亩,参与农户户均年收入增加1.3

万元,初步形成了集种源培育、规模化种 植、技术推广、示范带动等于一体的中药 材种植示范基地。

中药材产业的规模化发展,还为当 地提供了大量"家门口"就业的机会。每 到中药材采收旺季,基地每日可吸纳 100余名村民前来务工。在日常生产期 间,也能稳定提供10余个就业岗位。下 一步,双江街道将持续聚焦本地优势药 材品种,优化标准化种植、初加工配套、 产销对接等关键环节,壮大中药材产业。 本报记者 王剑钊 通讯员 李嘉悦 吉秋羽

### 鹤庆高原蓝莓凭"厚果粉"走俏北上广一

# 错峰上市 撬动干万级"蓝海"

金秋,鹤庆县草海镇安乐村的白色 大棚在阳光下熠熠生辉。棚内蓝莓枝叶 翠绿,深蓝色的果实裹着一层细腻的白 霜,像一颗颗镶嵌在枝叶间的"蓝宝石" 透着诱人的光泽。

果农李玉珍戴着特制指套,轻轻一 扭,果实脱落,这个重复上千次的动作, 藏着蓝莓卖好价的关键:"这层白霜是果 糖凝结而成,叫果粉,越厚说明果子越新 鲜、营养价值越高,要是蹭掉了,价钱要 大打折扣。包括质检都得靠人工,机器一 碰就会破坏果粉。'

眼下,这片占地566亩的晚熟蓝莓迎 来采收高峰。"鹤庆的气候非常适合蓝莓 生长。"鹤庆云海农业有限公司负责人邬 少君介绍,2800米海拔的温差和充足的 光照,能让蓝莓有效积累糖分和营养物 质,再搭配基质无土栽培全自动水肥一 体化系统,让养分直达苗根,果实品质更 优。"今年基地产出的蓝莓直径在12至20 毫米,花青素含量比普通蓝莓高,口感也 更好,即便售价高于其他产区,在上海、

广州等市场也处于供不应求的状态。" 从枝头采摘到送达千里之外的市

场,一场"鲜度保卫战"始终在分秒必争。 记者在基地看到,刚摘下的蓝莓在1小 时内就会被冷藏至8℃,随后经过人工分 拣、打包,全程不超过3小时,最终送入 1℃至3℃的成品冷库保鲜。

这片"蓝果园",是安乐村村民家门 口的增收园。基地以"党组织+企业+村 集体+农户"的模式,流转全村566亩土 地发展蓝莓产业。截至目前,已累计向村 民支付土地流转费用150余万元、务工 工资近200万元,解决就近务工2万人 次。采收高峰期日用工量超过300人,还

为村民创造了15个长期就业岗位,100 余户村民每年户均增收1万元,让不少 村民实现了务工顾家两不误。

如今,鹤庆县还在为蓝莓产业添砖加 瓦。总投资300万元的冷链加工冷库建设 项目已启动,500平方米的冷链冷库和 400平方米的分拣车间预计年内完工。项 目投用后,不仅能延长蓝莓保鲜期、拓宽 销售半径,还将为村集体每年增加20万元 收入。目前,566亩蓝莓已全面挂果,预计 年产量可达200吨、产值突破1500万元。 本报记者 秦蒙琳 通讯员 李保彤 段志宇

#### 西部八省(区、市) 鼠疫联防联控工作会举行

本报讯(记者 陈鑫龙) 日前,2025 年西部八省(区、市)鼠疫联防联控工作 会在香格里拉市举行。内蒙古、重庆、四 川、西藏、甘肃、青海、新疆、云南八省 (区、市)及我省各重点州(市)、县(市、 区)疾控局和疾控机构相关负责同志共 90余人参会。

鼠疫是我国传染病防治法规定的甲 类传染病,具有传染性强、传播速度快、 社会关注度高的特点。近10年来,西部 八省(区、市)鼠疫联防区域各地打破地 域界限,携手并肩,密切协作,将鼠疫疫 情控制在最低范围。

云南省历来高度重视鼠疫等重点 传染病防控工作,持续加大资金投入力 度,统筹推进鼠疫防控能力建设。建成 全国唯一云南省鼠疫疫情快速反应队 伍,持续提升省级鼠疫防控队伍快速响 应、远程机动、现场处置等核心能力,并 加强鼠防专业机构硬件配置、人员培训 与技术支撑,全省鼠疫防控能力得到全 面加强

在为期两天的交流会上,中国疾 控中心鼠布基地、传控所专家分析了 全国鼠疫疫情形势与近期鼠疫防控工 作重点,讲授了鼠疫宿主媒介相关前 沿科研成果,为各地防控工作提供专 业技术指导。各省(市、区)与会代表交 流了本地鼠疫防控工作的实践经验与 创新做法,并围绕疫情信息互通、联合 流调、应急协同等重点工作开展专题 研讨。

# 海 钻记历史 缅怀发烈



连日来,云南陆军讲武堂历史博物馆《中国远征军》主题展览,昆明市博物馆"血肉筑就抗战生命线——抗战时期滇 缅公路档案文献图片展""长空飞虎——飞虎文物展"等主题展览成为市民和游客的热门选择。人们通过珍贵文物、历史 影像和生动讲解深刻感受到云南在抗日战争中的历史贡献,深切缅怀南侨机工、飞虎队等的英雄事迹。图为国庆中秋假 期,市民和游客参观云南陆军讲武堂历史博物馆《中国远征军》主题展览。 本报记者 陈飞 摄

#### 上接一版《筑牢"硬屏障"守住防汛 安全底线》

提前部署到位,我省做到会商调度 '全程在线"

从9月24日开始,针对3轮台风, 省水利厅累计部署防汛工作18次,开 展会商研判17次,调度19个县(市、 区)。厅主要负责人主动对接文山、红 河等受影响地区的主要领导。台风 期间,电话、视频调度不停歇。分管 负责人员则通过视频连线,直接"扎" 进防汛值班室督导调度,确保指令直 达末端。

省水文局把重点放在文山分局,指 导应对超警洪水。每天8时、18时准时会 商,目标只有一个:每一次降雨都有预 判,每一处风险都有应对。

#### 上接一版《从旅游到旅居》 诗与远方 以旅居开启新篇章

当旅游不再满足于走马观花,"旅 居"便成为新的关键词。云南凭借独特的 气候条件、生态环境和历史文化底蕴,因 势利导、因地制宜,率先迈入旅居时代。

在昆明滇池附近的养老公寓,北京 退休教师李民已经居住两个月。"这里夏 天凉爽、空气清新,还有医生定期来进行 健康监测,生活很舒服。"他所在的康养 社区,配套了医疗站、活动场所和绿地, 同时在此居住的"候鸟老人"有近百人。

从"旅游"到"旅居",一字之别,折 射出发展理念的改变。2024年,全省旅

#### "1262"显威力 水利工程化盾牌

回看此轮险情,"1262"精细化预报 与响应联动机制再次跑赢洪水,显示出 强大效能。

全省水利系统严格落实防汛"1262" 机制。省水利厅发出山洪风险预警237次 (其中红色预警49次)、山洪临近预警406 次,推送预警信息21257条,用智能语音 "叫应"防汛责任人1824次;省水文局累 计发布水情预报预警专报173期,针对8 条重点河流发布洪水预警8次,真正实现 了"预警走在降雨前,转移走在成灾前"。

力量前置,转移避险不漏一人。 为应对夜间强降雨的突发风险,水

利部门打出"下沉+前置"组合拳。省水

居人数约400万人;今年1至8月,这一

数字已达380.1万人,同比增长50.6%,

接近去年全年规模。"旅居云南"正从概

念走向现实,成为推动旅游升级的重要

老宅改造成"梯田上的家",游客可以参

与插秧、收割,体验真实的农耕生活。

"来的客人都不想走,最短的也住一

山。截至今年8月底,全省从事旅居业务

的自然村达633个,较2024年增长11.5

倍,盘活闲置房屋10543栋。"企业+村集

体+农户"的利益联结模式广泛建立,让

在红河哈尼梯田,民宿主人马俊把

乡村旅居让绿水青山变成金山银

引擎。

周。"她说。

文局组建2支应急专家组直奔文山州, 指导应急测报。

9月30日,富宁县谷拉乡降雨强度 骤增,集镇河道水位3小时内暴涨5米, 沃什水文部门第一时间发布2次洪水 预警,12 时发布谷拉河立地站洪水预 警后,当地党员干部、民警、志愿者迅 速行动。118分钟内转移1600余名群众 和师生;75分钟后8000立方米泥石流涌 入校园。

面对超警河流,省水利厅在水文部 门的技术支撑下,打出"预泄腾库+精细 调度"组合拳。提前2天,建议文山州暮 底河、德厚水库预泄腾库3300万立方 米。强降雨来临时,水库拦蓄洪水,使文 山市主城区盘龙河水位降低2米。提前3 天,建议麻栗坡县马鹿塘电站预泄腾库

村民在家门口吃上"旅游饭"。曲靖马龙

区土瓜冲村引入经营主体改造120多间

前置成了防汛常态。水文监测的"耳目" 作用充分凸显,每一组精准的数据,都为 决策提供了关键支撑。水利工程调度科 学高效,在与洪水的较量中,最大限度发 挥了防洪减灾效益。 本报记者 王淑娟

6000万立方米。通过盘龙河流域水利工

程联合调度,有效将麻栗坡县天保口岸

段盘龙河水位降低3米。通过科学调度,

提前预留库容做好防汛准备,确保整个

台风期间主要江河行洪安全,将河流洪

水有效控制在安全行洪范围内,最大限

我省无人员伤亡,水利工程运行安全。

层防洪意识显著提升,"叫应一转移一反

馈"闭环机制愈发成熟,干部下沉、力量

截至10月8日,3轮台风影响过后,

省水利厅相关负责人表示,目前,基

度降低灾害损失。

老屋,村民户均年增收超2万元,实现了 "近悦远来、主客共享"。 在发展旅居的基础上,云南进一步 优化服务和环境,积极培育"旅创""旅 学"等新模式,实施"旅居云南"三年行 动,制定入境游奖励措施,推出"旅居 贷"、航空次卡和高铁环线产品,把优化 营商环境作为"头等大事",成立工作专 班,提供"一站式"服务,一对一解决实际 困难。在普洱开办艺术设计创作公司的 上海设计师王艺凡说:"茶马古道的历史 文化内涵给了我无穷灵感,相关部门亲

商爱商安商的态度也让我找到了理想的

工作环境,增强了深耕云南文旅的信心 和底气。

从路过到停留,从看景到生活,云 南旅游的深刻变革,不仅重塑了产业形 态,更重新定义了人与自然、人与文化 的关系,为八方来客打造了"此心安处 是吾乡"的旅居新体验。站在新的起 点,云南正紧紧围绕让文旅产业更好 促进富民惠民、带动经济发展、增进民 族团结、加强生态保护、展示云南形 象,补短板、扬优势,破瓶颈、增动力, 推动"有一种叫云南的生活"具象化,在 中国旅游升级的浪潮中写下独具特色 的云南篇章。

本报记者 朱海

## 彝绣生辉映鸟影 文化传承润心田

近日,"传承她 守护 它"——哀牢山鸟类 摄影作品展暨南华 马街彝绣作品展 在南华县马街 镇拉开帷幕。 一场非遗之 美与生态之 韵的精彩邂 逅,让观众在 针线与光影之 间,感受文化 传承的温度。

展览现场, 60幅栩栩如生的 鸟类摄影作品引人 驻足。这些珍贵的照片定

格了栖息于哀牢山深处的灵 动身影,从羽色斑斓的红腹角雉到婉 转啼鸣的画眉鸟,一幅幅影像生动展 现了哀牢山丰富的生物多样性。这些 作品源自今年8月马街镇面向社会发 起的鸟类摄影征集活动。活动共收到 来自各地摄影爱好者投稿112幅,经 楚雄彝族自治州摄影家协会评审,最 终遴选出60幅佳作参展。

与生态影像交相辉映的,是色彩 浓郁、纹样精美的彝绣作品。作为彝 族文化的重要载体,彝绣在马街镇有 着深厚的群众基础。今年8月起,马 街镇广泛发动当地绣娘参与作品征

集,最终精选出一批技 艺精湛、富有地方 特色的绣品集中 亮相。展台上, 绣娘们身着 术",飞针 走线间,一 朵朵象征吉

祥的马缨花、 只只寓意 美好的鸟儿跃 然布上,传统技艺 焕发出蓬勃生机。 本次展览中,彝绣 与鸟类元素巧妙融合成为一

大亮点,绣娘们把摄影展中的鸟儿形 象融入刺绣创作,以丝线为笔、布帛为 纸,绣出一幅幅会飞的非遗。这不仅是 艺术形式的跨界创新,更是生态保护 理念在民间文化中的生动表达。

本报记者 谢蕊灿 通讯员 何季泽 文/图



## 我省首个防消联勤实训基地在楚雄建成

群众参观鸟类摄影展

本报讯(记者 张潇予 通讯员 田 鑫 罗冲 张杨)日前,我省首个全要 素、全景式、全流程、全员化防消联勤 实训基地在楚雄技师学院建成并投入

该基地由楚雄彝族自治州消防救 援支队按照"防消融合、内外联合、理 论与实践结合"理念,依托"消校企"合 作框架牵头打造。基地依托楚雄技师 学院消防救援学院消防救援技术、消 防工程技术、无人机应用技术3个专 业,建成"1+6+15"的教学区域,即1个 理论教学区,包括多功能防灭火烟火 训练柜、消防综合技能训练场、建筑消 防设施操作区、全地形交通事故处置 训练场、电气焊动火作业实操区、无人 机综合训练保障基地的6个实战训练 区,以及涵盖8类重点单位、4项重点 部位、1个"九小场所"单位及2类公共

基础消防设施的15个防消联勤实践 训练点,采取"学院专业教师+支队防 消骨干"相结合模式组建灭火救援、消 防监督、管理教育3个团队共24人的 师资力量,并升级改造能容纳300人 规模的培训学员楼,构建起一站式基 地化防消联勤人才培训模式。

基地将理论学习、实践操作与实 战演练有机融合,开设建筑防火规范 解读、隐患排查与整改闭环、初期火 灾处置、预案制作等12门核心课程。 实践训练方面注重火灾防控、隐患排 查等基本技能和要点;演训方面利用 校园内真实场景开展教学,把课堂设 置在"九小场所"、消防控制室等消防 安全重点单位和部位,通过在真实 场所实地学、实地看、实地查,掌握 基层一线最基础、最常见、最需要的 知识。

### 云南电网 2300 余人驰援湛江

抢修区域全部复电

晓瑞) 10月8日20时,南方电网云南 电网公司支援广东湛江"麦德姆"台风 抢修复电负责区域全部恢复正常电力 供应,有力保障当地民生用电。

10月5日,受台风"麦德姆"影响, 广州、广西、海南等地遭受强暴雨影 响。其中,12级风圈在湛江肆虐超过 10小时,对电力设施造成重大灾害。 接到南方电网公司的调派指令后,南 方电网云南电网公司第一时间成立前 方指挥部,与属地供电局建立应急联

本报讯(通讯员飞若力记者段 动机制,聚焦负责的湛江廉江片区10 个乡镇抢修复电任务廾展现场勘查。 制定作战图。同时,迅速集结11支应 急抢修队伍共2324名抢修人员、40辆 发电车、210台发电机及551辆工程车 赶赴湛江开展抢修复电工作。

面对时间紧、任务急、点多面广等 困难,来自曲靖、玉溪、楚雄、西双版纳 等地供电局的抢修队员连续奋战,累计 架设262基电杆、42公里导线,修复28 条线路、746个公变台区,用时1天半 圆满完成10个区域的抢修复电任务。

上接三版《携手为人类命运共同体 撑起辽远发展天空》

新中国成立后,"妇女能顶半边天"的 理念突破世界妇女运动"欧美中心"之 囿,开启了将妇女解放与国家发展深 度结合的新实践。今天的中国,在日益 走近世界舞台中央的历史进程中,正 成为妇女发展的引领者、全球妇女事 业合作的积极倡导者和坚定行动派。

(七)

瑞士日内瓦万国宫第20号会议 厅,联合国日内瓦总部的"最美会议 厅"。西班牙艺术家米盖尔·巴塞罗用 取自世界各地的颜料在恢弘穹顶上创 作的"岩洞之海"五彩斑斓,传递着多 元包容的理念,承载着共创和平繁荣 未来的梦想。

2024年10月9日,联合国人权理事 会第57届会议在这里举行。人权理事会 主席奥马尔·兹尼贝尔询问各国代表, 是否因存在异议而要求对L.2号决议草 案进行表决。会场一片沉静,兹尼贝尔 当即宣布:"以协商一致方式通过!"

这份旨在重振第四次世妇会《北 京宣言》精神的决议,由中国牵头提 出,110多个国家参与共提,是近年来 共提国数量最多的人权理事会决议。 在广泛国际共识越来越难以达成、高 效国际合作越来越难以展开的当下, 促进妇女全面发展依然是联合国事业 中最能够赢得各方支持的议题之一

"她们是我们的母亲、姐妹、妻子 和女儿。她们是我们的同学、同事和同 胞……她们就是我们。"妇女问题是全

人类的问题,妇女事业是全人类的事 业,妇女进步是全人类的进步。

在人类文明史上,两百多年的国

际妇女运动只是"历史的一瞬" 在这"历史的一瞬",马克思所说的 妇女这一"酵素",有力催动了人类制度 规则、社会结构、思想观念的深刻变革; 李大钊所倡导的"妇女寻觅伊们自己'

'男子发现妇女底意义",极大推动了人 类追求解放和全面发展的文明进程。 在这"历史的一瞬",妇女事业越 来越成为一项"全球性系统工程"。它 超越语言与地域的界限、制度与文化 的差异,在不同民族、不同国家之间织 起友谊合作的纽带。它同"生存与繁 衍""战争与和平"等人类基本命题息

气候变化等时代新课题深度联动。 百年变局激荡澎湃,全球妇女事 业机遇挑战并存。今年3月,联合国妇女 署发起《北京+30行动议程》。"推动性别 平等不是任何一个国家可以独自完成 的任务。妇女事业需要一个强大、团结 的多边体系支撑。"妇女署执行主任西 玛·巴胡斯发出呼吁:"让我们不只是等

息相关,也与可持续发展、数字变革、

待被历史铭记,而是共同创造历史。" 建设一个妇女免于被歧视的世界, 打造一个包容发展的社会,还有很长的 路要走,还需要付出更大努力。加快实 现性别平等,促进全球妇女事业发展。 肩负崇高使命,在北京举行的全球妇 女峰会将谱写标注时代的奋楫华章, 在推动构建人类命运共同体的伟大征 程上,铭刻下属于自己的深刻印记。

新华社北京10月9日电